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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНИХ ЦІЛЕЙ МЕНЕДЖЕРА 
Димченко Н.С., кандидат психологічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

        Аналіз досліджень рефлексії та рефлексивних механізмів, які проводилися такими вченими як:  
М.Ю.Варбан , Д.К.Войтюк, А.В.Глузман, В.В.Давидов, В.В.Зубченко, А.В.Карпов, В.Е.Лепський,  І.Я.Мельничук,  
Н.М.Пеньковська,  та ін. засвідчив, що сучасна наука не має єдиного розуміння та фундаментального підходу до 
визначення і класифікації рефлексивних механізмів, неокресленою є їх роль при формуванні професійних цілей 
менеджера у процесі розв’язання професійних завдань, а також не розкрито суть, структуру й умови формування 
цього феномена. 
        На сьогоднішній день актуальною є проблема формування у менеджерів умінь, постановки та динаміки цілей, 
діагностики та корекції формування цілей при виборі засобів і прийомів впливу на особистість. При цьому, особливо 
перспективним, на нашу думку, є вивчення рефлексивних механізмів, завдяки дії яких можливе забезпечення 
продуктивності професійного цілеутворення при розв’язанні важливих для отримання максимального результату 
завдань. 
       В умовах розуміння й усвідомлення значної конкуренції на ринку праці, кваліфіковані фахівці – менеджери 
мають не лише усвідомлювати професійні цілі та шляхи їх досягнення, але й свідомо та об’єктивно оцінювати 
основи своїх дій, що є основою для прогнозування та моделювання реалістичних особистісних професійних 
перспектив. 
       При формуванні професійних цілей особливого значення набуває професійна рефлексія та рефлексивні 
механізми, які діють при формуванні основних і допоміжних цілей, уточненні, попередній оцінці цілей і засобів для 
їх досягнення, реалізації, перевірці адекватності результатів, корекції та оцінці кінцевих результатів. Окрім 
вищеописаного предметного значення, професійна рефлексія та рефлексивні механізми беруть участь у переробці 
інформації про власні цілі, мотиви, ціннісні орієнтації, прагнення, домагання, можливості тощо. Завдяки 
функціонуванню рефлексивних механізмів менеджер має змогу не лише зрозуміти та проаналізувати, але й 
зорієнтувати інших осіб, тобто своїх підлеглих, у їх цілях. За допомогою рефлексії людина стає здатною “оцінювати 
накреслену мету з точки зору перспектив успіху, коректувати її із врахуванням різних норм, відчувати себе 
відповідальною за можливі результати, продумувати її наслідки для себе і оточуючих” [3]. 
      Для фахівців високої кваліфікації, безпосередньо менеджерам, як правило, притаманне захоплення та занурення у 
предмет, зміст і цілі професійної діяльності. Негативний бік даного явища полягає в невмінні налагоджувати 
взаємодію та співпрацю із іншими професіоналами,  у вузькості цілей професійної діяльності. Спосіб виконання 
діяльності в режимі розвитку пов’язаний з вмінням виходити за межі свого предмету, із прагненням поперемінно 
знаходитися всередині діяльності та зовні неї [2, с. 78]. Це пов’язано з реалізацією рефлексивного виходу, 
рефлексивного контролю і корекції; наступного занурення в нову діяльність, вже більш досконалу у порівнянні з 
першою, подальшого рефлексивного виходу тощо. Виконання діяльності в режимі переходів між рефлексивними і 
діяльнісними позиціями набуває вигляду “рефлексивної спіралі розвитку” [2, с. 79]. Тому фахівець-менеджер, який 
працює в режимі розвитку, здатний бачити професійну ситуацію як зсередини, так і з зовнішнього боку, що 
приводить до постановки цілей, які сприяють професійному зростанню.  
     Від оптимальності функціонування рефлексивних механізмів суттєво залежить успішність діяльності менеджера, 
при визначені та постановці цілей у процесі розв’язання професійних завдань. Професійна рефлексія 
кваліфікованого менеджера є складним процесом і відрізняється “різноспрямованістю, когерентністю і 
багаторівневістю” [4, с. 5]. Особливістю такої професійної рефлексії є “багаторівнева переплетеність або узгоджена 
“зціпленість” протікання у часі водночас декількох різноспрямованих рівнів, планів та фаз усвідомлення з їх 
інтерференцією і синергічним впливом на діяльність та поведінку” [4, с.3]. Н.І. Пов’якель розглядає професійну 
рефлексію як особливий вид рефлексії, який можна віднести до особливого складу мислення, до типу розумової 
діяльності, до індивідуально-стильових особливостей професійної поведінки, до обов’язкових професійних вмінь та 
професійно-культурних навичок. 
       Професійна рефлексія спрямовується на: “усвідомлення себе як особистості; усвідомлення себе як професіонала; 
усвідомлення своїх дій і прогнозування їх наслідків; усвідомлення своєї поведінки та іміджу; моделювання наслідків 
та прогнозування дій клієнта” [4, с .4 ]. 
       С.Ю.Степанов наголошує на тому, що успішний розвиток рефлексивних механізмів самосвідомості особистості 
повинен спиратися на знання та практичне моделювання психологічних умов “запуску” та функціонування рефлексії, 
а саме: емоційна насиченість процесу взаємодії; змістовна орієнтація на мотиваційну сферу, що забезпечує 
особистісну значущість спільної діяльності “розгортання назовні ” внутрішніх рефлексивних механізмів 
самосвідомості [5, с. 268]. Чим краще працюють рефлексивні механізми у професійній діяльності та професійному 
цілеутворенні менеджера, тим краще розвинуті такі види рефлексії, як особистісна, інтелектуальна, комунікативна і 
кооперативна. Надзвичайно важливим є всестороння взаємодія кожного виду рефлексивних механізмів, їх цілісний 
взаєморозвиток. Щоб краще зрозуміти проблему, що розглядається, ми представимо її таким чином: як, і за 
допомогою яких механізмів “рефлексивне Я”, як результат рефлексивних процесів спричинює формування і 
регуляцію “активного Я”, що зумовлює рефлексивні процеси. Основна роль відводиться “рефлексивним механізмам”, 
що виступають як “відзеркалені регулятори” свідомості особистості. 
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       О.О. Бодальов обґрунтував основне значення рефлексивних механізмів в житті особистості. Він стверджував, що 
соціальні функції, поведінка і мотивація є тісно пов’язаними з процесом віддзеркалення особистістю зовнішнього 
світу, особливостями соціального пізнання і пізнання себе через інших. Віддзеркалені експектації інших виступають 
для суб’єкта регулятором його свідомості та поведінки, засобом постійного уточнення його “Я- образу” [1]. 
        Рефлексивні механізми під час утворення професійних цілей проходять різні рівні формування. Вибір та 
корекція, формування цілей відбувається на неусвідомленому рівні. Наступний рівень переростає у нормативне і 
виявляється в порівняльному аналізів зразків та еталонів. 
         Рефлексія є процесом, який пов’язує дві сфери – свідомість і мислення. Свідомість констатує протікання 
рефлексії як природного процесу, а мислення штучно визначає і оформлює його здійснення за допомогою певних 
засобів. 
         Отже, під рефлексивними механізмами ми розуміємо відображення особистісно-смислового аспекту і 
принципів дії з наступним включенням їх в самоконтроль і самореалізацію діяльності, а також поведінки за 
допомогою визначення зв’язків між конкретною ситуацією і світоглядом. 
          Проведене дослідження не вичерпує всіх питань проблеми формування рефлексивних механізмів при 
вирішенні менеджером професійних завдань. Перспективи подальшого дослідження ми вбачаємо у поглибленні 
дослідження проблеми, розробці науково обґрунтованих програм, методичного інструментарію діагностики та 
формування рефлексивних механізмів в формуванні  професійних цілей. 
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ОЦІНКА ЕФЕКТИВНОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

Дучинська А.С., студентка 
Хижнякова Н.О., кандидат економічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Економічна ефективність ― це результативність  діяльності підприємства, реалізації економічних програм та 
заходів, що характеризується відношенням отриманого економічного ефекту(результату) до витрат ресурсів, які 
зумовили отримання цього результату і подаються у натуральному або грошовому вираженні[1,c.3]. 

Ефективність є універсальним показником оцінки діяльності всього підприємства. Сучасний аналіз, 
планування і прогнозування в будь-якій сфері діяльності і на будь-якому рівні неможливі без показників 
ефективності. Універсальність цього показника дозволяє створити різноманітні системи показників ефективності, а 
також критерії її визначення. 

Точна оцінка ефективності може бути отримана лише на основі поглибленого аналізу ситуації і врахування 
великої кількості обставин. Але у будь-якому випадку, щоб здійснювати такий аналіз, необхідно опанувати базовий 
інструментарій, тобто ознайомитися з конструкцією основних показників ефективності і зрозуміти їх економічний 
зміст[3,с.137]. 

Система показників ефективності формується на основі загальних принципів раціонального вибору системи 
показників.  

Отже, система показників ефективності має: 
 відображати витрати всіх видів ресурсів, що споживаються на підприємстві; 
 створювати передумови для виявлення резервів підвищення ефективності виробництва; 
 стимулювати використання всіх резервів, наявних на підприємстві; 
 забезпечувати інформацією стосовно ефективності виробництва всі ланки управлінської ієрархії; 
 виконувати критеріальну функцію. 
Для кожного з показників мають бути визначені правила інтерпретації їх значень. У системі показників 

ефективності виробництва можна виділити такі групи показників: 
 ефективності використання основних фондів; 
 ефективності використання оборотних фондів; 
 ефективності використання праці (трудових ресурсів); 
 ефективність використання матеріальних ресурсів; 
 ефективності окремих видів діяльності; 
  узагальнюючі показники ефективності діяльності підприємства[2,с.67]. 
Оцінку ефективності підприємства виконано на прикладі ПП фірми «Фарматон», яка здійснює такі види 

діяльності: 
 розробка, виробництво та постачання лікарських засобів, діагностикумів, кормових добавок, кормів, 

ветеринарних препаратів, засобів захисту і біологічно активних речовин для сільського господарства; 
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